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Eroii de 
pe Volga

d e  V .  B r a n i s c e

Ingenunchem smeriţi în faţa durerii 
Neamului şi inimele noastre, grele ca 
ramul încărcat de rod, se apleacă cu
cernic spre pământ, să aducă prinos cald 
de recunoştinţă Eroilor căzuţi departe de 
patrie, pe străine maluri îngheţate.

Ei s ’au desprins de pe întreg pă
mântul românesc. Şi-au lăsat casă şi 
părinţi, o iubită cu mâna streaşină la 
ochi, copii neuârstnici. Au lăsat plugul 
întelenit şi grapa ruginită, au părăsit 
dealuri, câmpii, vii şi ponoare şi au ple
cat în pas cadenţat pe drumul aspru al 
sacrificiului, pe drumul fără întoarcere.

O mândră crăiasă, a lumii mireasă, 
i-a strâns la sânu-i ocrotitor. Patimile 
le-au amuţit. Dorul li s’a potolii şi 
foamea şi gerul şi setea i-a adus într’o 
blândă visare

. . .  Pe drum răsare Prichindelul. 
E numai de o şchioapă. Cu căciula în
fundată în cap, cu cărţile subsuori sue 
poteca spre şcoală. Mărie roboteşte prin  
casă. Ileana îi dă o mână de ajutor. Le 
vede ca prin o sită. (E ceaţa deasă ce 
se  lasă pe Volga, sau ochii se împăien
jenesc?) Ridică mâna să şteargă abu
reala şi mâna încremeneşte în mers.

Alături, sub moloz proaspăt, zace 
Ion. O toropeală plăcută îl cuprinde. 
Aude vreascuri trosnind pe vatră şi în 
lumina jucăuşă a flăcărilor desprinde 
Icoana mamei. Se vede iarăşi acasă, la 
gura sobei, în lungile nopţi de iarnă.

Ochii lui scrutează neliniştit 
coifurile casei. Unde-o fi Saveta? Ù 
caută şi n’o zăreşte. Dar simţurile îi spun 
că este undeva pe-aproape, că-l aşteaptă , 
credincioasă, să se întoarcă. Buzele îi 
încremenesc chemând-o : Saveta, Saveta...

Un linţoliu alb de zăpadă s ’a în
tins peste inimile lor brave, amuţite pe  
vecie. Nici glas de clopot de acasă, nici 
ectenii spre cel din urmă drum. Doar 
stihiile deslânţuite într’o patimă oarbă 
şueră şi flueră cu înverşunare.

Nu este cătun să nu-şi fi dat 
ofranda de jertfă în această bătălie a 
morţii. Nu este suflet să nu se cutre
mure la amintirea unui prieten plecat pe  
drumul sacrificiului. In aceste clipe de 
reculegere, când fiecare tr ă im  imensi
tatea jertfei româneşti, gândul nostru 
recunoscător se îndreaptă spre cei căzuţi
&  în fafa totalei lor dăruiri, ne legăm 
să prefacem visul, pentru care au căzut 
ei, în trăirea celor ce vor veni după noi.

ÎNVĂŢĂTORII $1 ŢIRANII
de

ION COLAN

Când începi să numeri anii 
de efort şi sacrificii, clasificarea 
valorilor n’o mai facem noi; se 
face dela sine.

Deci: Nimeni nu e coborît 
aici, nimeni nu e supraevaluat.

Condica de apel în faţa morţii 
şi mai ales prezenta în registrul 
eternităţii ne-a fost singurul cântar.

Cifrele ne-au impresionat.
Vorbele pot minţi; mormintele 

nu mint.

Trăiesc, de vreo patru ani, în 
mijlocul unei lumi cu manile bă-e 
tătorite de plug şi de armă. ín I 
garnizoane mereu i-am văzut prin | 
curţi de cazărmi, pe lângă ziduri, 
muşcând din bruşul de mămăligă 
adus de-acasă.

De patru ani tot vin şi pleacă, 
largile curţi ale cazărmilor fiind 
un fel de anticamere ale veşniciei. 
Vin în opinci, suman şi căciulă, 
pornesc în haine împărăteşti.

De patru ani nimic nu se 
schimbă din împăcata lor omenie.

I-am văzut şi colo, departe, 
unde anumite convenţiuni dintre 
oameni cad prin toată inutilitatea 
lor, acolo unde soldatul şi ofiţerul 
nu sunt decât oameni, cu Dumne
zeu şi Ţara. în inimi şi duşmanul 
în faţă.

Ţăranii au rămas aceiaşi, în 
toate împrejurările. Dacă vreunul, 
când şi când, mai proiectează

câte-o înjurătură, n’o face decât 
cumplit nedreptăţit de cine ştie ce 
nepriceput al sufletului lui. Uită 
apoi şi intră în primejdie, fără mâ
râituri şi codeli orăşeneşti.

Nu fac aici literatură. Nu-mi 
arde de asta, pentrucă băieţii mi-s 
azi prin spitale sau se odihnesc; 
odihnă cu mânile cruce pe piept. 
Pe unii din cei care au mai avut 
zile i-am întâlnit, cu feţele brăz
date de suferinţe, dar cu aceeaşi 
blândă privire din prima concen
trare, gata s’o ia dela’nceput. Cei 
rămaşi acolo şi-au făcut datoria 
pentru toţi eroii vorbelor din ţară.

Soldaţi ! — veţi spune.
Ţărani-soldaţi, spun eu. Un 

soiu de supra-oameni, pentru care 
datoria nu se măsoară cu metrul, 
iar patriotismul n’are plafon; se 
înalţă, cu sufletele lor, până la cer.

O armată de ţărani duce tot 
greul războiului, suportă cu stoi
cism toate greutăţile, se mulţu
meşte cu puţinul ce i se poate da 
şi moare în necunoscut, la datorie, 
aşa cum numai Dacii ştiau să 
moară.

In faţa acestor ţărani-soldaţi, 
eu, domn cu învăţătură de carte 
mai multă decât era necesară fe
ricirii mele, mă descopăr când trec 
încolonaţi în plotoane şi mă închin 
când plotoanele se transformă în 
cruci.

Continuare în pag. 3 —

STALINGRAD
de Dr. D. Chirculescu

Stalingradul a căzut în mânile Ru
şilor. Două divizii româneşti, alături de 
arm ata VI-a germană, au luptat acolo 
fără nădejde de salvare, fără niciun aju
tor dinafară, cu m uniţiile şi cu alimen
tele pe sfârşite, contra unui inam ic co
vârşitor. Au opus duşmanilor o rezis
tentă înverşunată, dusă până la ultima 
extrem itate, deşi ştiau bine că la ca
pătul nenum ăratelor suferinţe ce îndu
rau nu aveau să vină nici biruinţa, nici 
vreo altă răsplată, ci doar noi suferinţe.

A fost în atitudinea lor o m ăreţie 
care sapă încă şi mai adâncă tristeţe în 
sufletele noastre. Sufletele lor şi ale 
noastre, unite în aceeaşi simplă omenie 
românească, au suferit laolaltă. Noi, de 
aici, fără niciun merit. De aceea triste
ţea noastră arde ca o remuşcare.

Ştim cu toţii pentru ce au m urit ei 
acolo în suferinţe. O ştim noi şi o ştiu 
toti în afara graniţelor noastre. In clipa 
când ei cădeau răpuşi de gloanţele uci
gaşe, în gândul lor trăiau cei de acasă, 
gândurile noastre, năzuinţele şi drepta
tea noastră. Acolo, pe parapetele Sta- 
lingradului, sacrificiile şi martirajul lor 
au fost strigătul de durere al unui neam 
întreg, strâns în tr’un mănunchiu de oa
meni. Strigăt care, oricât ne este de cu
noscut, a trecut peste noi ca o arşiţă, 
şi a  dus departe dincolo de Dunăre şi 
de Carpati cuvântul nostru, — cuvân
tul lor din urmă, — ca să fie auzit.

Să ne reculegem în fata celor ce au 
căzut la Stalingrad. Nu ne va face nimeni 
im putare că ne-au secat şi lacrimile, ca 
să mai putem  plânge, Dar din mormin
te s’ar scula Voevozii şi arcaşii dacă 
n ’am cinsti pe cei căzuţi pe cotul Vol- 
găi aşa cum ni-i datoria. Nu prin tân
guiri, nu prin doliu. Ei nu ne-au  cerut 
aceasta. Ne-au lăsat însă o bărbătească 
moştenire : să avem  grijă de cei rămaşi 
în urma lor, de cei de azi şi mai ales

Continuare în pagina 3-a
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Poezia Ini Andrei Mureşeanu
Consideraţiuui preliminare

de Olîmpîu Boitoş
In ultimii ani, de când trupul Ar

dealului a  fost rupt în două, de o sen
tin ţă cu nimic mai um ană decât aceea 
care ordona frângerea oaselor lui Horia 
pe platoul Alba-Iuliei, num ele lui A n
drei M ureşeanu a revenii la o dure
roasă şi în acelaşi tim p reconfortantă 
actualitate. De sigur explicaţia acestui 
evenim ent o avem  în faptul că poetul 
bistriţan a ştiut să exprime, într’un mo
m ent de răscruce al istoriei, m arile as- 
piraţiuni ale poporului nostru şi sä în
demne energic pe com patrioţii săi prin

faimosul Răsunet, la încercarea reali
zării acestor aspiratiuni.

Acum ori niciodată, croieşte-ti altă
[soarte,

La care să  se ’nchine şi cruzii tăi
[duşmani !

striga Andrei M ureşeanu în  vara  anu
lui 1848, şi.chem area sa  a  fost ascul
ta tă  şi urm ată de Români, care au scris 
atunci cu sânge o pagină nem uritoare 
de istorie. Iar astăzi am  ajuns să avem 
nevoie de acelaşi îndemn, dacă nu şi

de o similară formulare a revendicări
lor naţionale.

De aceea, ziarele s’au întrecut în 
evocarea „bardului national“, cu şi fără 
term en calendaristic ; fragm ente expre
sive din imnul Iui revin mereu în cu
vântări şi disertatiuni ocazionale, cu 
sublinieri sem nificative; iar acordurile 
largi, cu alternări de fraze mai calme 
şi accente vijelioase, im perative ale 
muzicii imnului se aud to t mai des, în 
stradă ca şi Ia posturile de Radio-emi- 
siune, de unde fuseseră eliminate în
tr’o vreme.

Dar iată  că nu se opresc la ase
m enea evocări efemere contimporanii 
noştri. Intr’o conferinţă rostită la Radio 
şi pe urm ă tipărită1), D-l Emanoil Bu- 
cuţa stăruie să precizeze unele date 
din vieaţa poetului aducând o contri
buţie nouă privitoare la momentul când 
a fost plăsmuit Răsunetul, iar ceva m ai 
târziu un tânăr cercetător publică în 
foiletonul Tribunei din Braşov întinse

Í) In Transilvania (Sibiu), octomvrie 1941
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Jungla se 
răzbună

Fenomene cereşti ş i ’n deosebi apa- 
riţia cometelor erau privite în vechime 
ca prevestiri funeste. Ele anunţau răz
boaie apropiate, foamete, epidemii etc. 
Nu ştiu dacă această credinţă a stră
moşilor noştri era destul de întemeiată, 
nici n’o putem pune la probă, deoarece
— slavă Domnului — comete se ivesc 
destul de rar. Cea din urmă de care îmi 
amintesc, cometa H jlley, n’a adus pă
mântenilor nici un dezastru. A trecut 
mândră pe firmament, târând enorma ei 
trenă luminoasă după sine, aruncând 
doar dela distanţă câteva raze fugare 
înspre steluţa noastră verzuie, care 

•— va( — cât a tnai dárdáit de frică  
înainte de a se ivi cometa. S ’a vorbit 
pe-atunci de-o eventuală trecere a pă
mântului prin coada aceea de foc. Nu 
ştiu care dintre '  astronomi fusese atât 
de pesimist sau se încurcase în calcule, 
ştiu numai că s ’au găsit oameni atunci 
care au preferat să-şi curme ei vieaţa 
după ce mai întâi trăiră ’n pofta inimii 
câteva zile.

De altfel noi cei de astăzi încă 
atribuim actualul războiu petelor din 
soare iar nici decum răutăţii şi păcatelor 
omeneşti.

Uneori chiar şi întâmplări izolate 
sunt privite ca aducătoare de nenorociri. 
Aşa s ’a întâmplat acum un veac şi ju 
mătate la Paris şi de data aceasta pre
simţirile nu s ’au desminţit.

Un mare circ dădea reprezentaţii 
în capitala Franţei. Arena grandioasă 
înfăţişa o scenă din junglă. Copaci ar
tificiali cu păinjenişul lor de crengi erau 
aşezaţi din loc în loc. Colibri şi tot felul 
de înaripate sburau libere nestingherite 
de pasările de praâă care de asemenea 
îşi avèau cuiburile lor acolo. Papagalii 
şi pasărea paradisului cu splendida ei 
coadă stufoasă împestriţau tabloul. Un 
dresaj minunat aşezase tigrul alături de 
antilopă. Maimuţele asemenea sburdau 
făcând o gălăgie infernală. Nu lipsea 
nici acel caracteristic strigăt al junglei 
de care pomenesc toţi acei ce au avut 
prilejul să pătrundă în cuprinsul ei mis
terios. Aşa unul spune, nimic nu lipsea 
peisajului sălbatec şi virgin, nici chiar 
pitonul, fiara cea mai feroce, mai 
temută. Un exemplar uriaş dintre aceştia 
stătea încolăcit pe trunchiul unui copac. 
De crengile copacului, contrastând ciudat 
ca hîda înfăţişare a şarpslui, atârna în 
toate culorile superbul parazit al jun
g lei: orhidea.

E ştiut că pitonul mănâncă numai 
odată la două sau trei săptămâni. Dar 
atunci mănâncă şi pentru timpul cât a 
răbdat. Dacă se satură bine se încolă
ceşte şi doarme. Atunci nu mai prezintă 
penlru cei din ju r niciun pericol. In 
seara aceea, pe semne, n’a fost hrănit

Scrisori către şi dela fih. Bariţin
— Urmare —

Se vede că Baritiu trecuse cu 
bine peste o congestie pulmonară, căci 
la 17 Oct. Victoria îi scrie ; „Deşi ştiu 
că sun teţi înaintat în etate, totuşi nu 
pot să m ă împac cu ideea aceea ca 
D-Voastră aşa iute să Vă despărţiţi de 
noi. De s’ar mai întâm pla şi una ca 
aceasta, atunci, cu toată buna educaţie 
ce am primit dela D-Voastră, totuşi 
mi-ar veni a crede că nu există 
Dumnezeu, sau dacă există, apoi nu 
este cum mi se d esc rie . . .  Doamne, 
dacă voieşti să chemi pe ta ta  la Tine, 
lasă-1 şi mă cheamă pe mine dimpreună 
că copilul care-1 port. Dumnezeu m’a 
ascultat, dar numai de jum ătate, căci 
pe mine m’a lăsat să trăiesc şi s’a mul
ţumit numai cu copilita pe care am 
născut-o. Eu cred că am tot dreptul să 
sper la Dumnezeu că Vă va dărui încă 
zile îndelungate, şi pe copii încă o să-i 
lase să trăiască, ca să fie spre bucuria 
noastră a  tuturora. Mor de frică să 
nu-mi moară vreunul de spurcata 
aceasta boală anghina. Doamne pă
zeşte ! . . .  Costi îmi scrie cu m ultă sa- 
tisf acţiune că având adunare domnii 
dela Academie, a fost lăudat de preşe
dintele Ghica. A zis înaintea adunării 
şi a lui Laurian bătrânul : „Contabilului 
fuga i se cuvine laudă ca unuia carele 
se ocupă serios de afacerile Academiei 
şi de câte ori vine dânsul la birou, 
acesta este totdeauna la postul său“.

In alte cinci sau şase scrisori 
Victoria comunică tatălui — care este 
iarăşi în Sibiu — chestii familiare, re
paraturi făcute la casă, câte dicţionare 
a mai vândut p s Ia librării şi ce abo
nam ente a mai făcut la „Observatorul“.

La 25 Mai 1880 ea scrie : „Tati 
dragă, în penultima epistolă mă faceţi 
atentă să nu ironizăm pe bieţii acti
vişti . .  . Aşa râd dânşii unii de alţii, 
de se duce vestea. Pe Străvoiu umbla 
să-l bată, cine, nu ştiu. Lengheraş s’a

de ajuns, căci la un moment dat s ’a 
desfăcut de pe copac înhăţând pe unul 
dintre artiştii ce se afla în apropiere. 
Nenorocitul a fo st ucis şi înghiţit sub 
ochii îngroziţi ai unei mase enorme de 
oameni care n’au putut să-i vină în 
ajutor. Neputincioşi au trebuit să aziste 
la suferinţa cea crâncenă a bietului om, 
să asculte ţipătul lui de durere. Multe 
femei au leşinat şi cu toţii au părăsit 
locul de spectacol în tr’o panică de ne- 
descris privind în acea întâmplare gro
zavă un semn rău pentru viitorul 
Franţei. Un an mai târziu a izbucnit 
revoluţia.

Ecat. Pitiş

de C a n d id  C. M u ş le a

pomenit într’o societate de dame şi 
bărbaţi la „Raţă“1), dela însuşi cum
natul său, Inache Popp, cu un pahar 
şuierând pe lângă ochi, admoniindu-1 
să se depărteze dela m asa lor, că dânsul 
nu voieşte să şadă cu un astfel de om 
la o masă. Nevoind Lengheraş să se 
depărteze, i-a aruncat Inache şi o sticlă 
de vin în el“ . . .

Din 1880 şi până la 7 Ianuarie 
1882 nu mai avem nicio scrisoare. Vic
toria este preocupată numai de creş
terea copiilor şi de treburile casei.

La 22 Mai ea scrie, între altele ;
. In zilele trecute a fost o adunare 

la „No. 1“-). secretă, numai de Unguri. 
Preşedinte aud că a fost advocatul 
Harmad, vecinul nostru, cumnatul 
lui A . . . .  Se prea înţelege că nici 
Kosch, inspectorul şcolilor, n’a lipsit. 
Preşedintele a luat cuvântul şi le-a 
explicat pentru ce i-a chemat. Mai prin 
toate părţile Ardealului se simte, mult- 
puţin, că Românii încep a se maghia
riza ; aici, prin Braşov şi părţile acestea, 
mai puţin, ba, poţi zice, mai de loc. 
Ei bine, aceasta nu este măgulitor pen
tru dânşii, faţă de minister. Ministerul 
le-a făcut reproşuri pentru neglijenţa 
aceasta, şi aşa s ’a propus, pentru ca 
să evite prăjiturile din Pesta, să se în
fiinţeze „Kindergarten“ unguresc, ca să 
înceapă a maghiariza copiii din faşă. 
Cei adunaţi acolo, nu s’au opus la a- 
ceasta, numai au reflectat că la o astfel 
de întreprindere trebue parale, şi încă 
multe, şi dânşii nu dispun de bani. 
Atunci Kosch s’a ridicat şi i-a liniştit 
spunându-le că parale li se vor trimite 
dela Pesta, numai dânşii să fie activ i“...

— Va urma —

*) Restaurant ia strada Ecaterinei (astăzi : 
Voevodul Constanfin Brâncoveanui).

2) Restaurant în 'Strada Lungă*

Hronic

Caligraf 
domnesc

A robotit în taină ’ntr’o chilie 
Cu trudă, anii, alegând din vreme — 
Simţea în el cum glasuri prind

[să-l cheme 
Şi ’n timpuri, alte, pătrundea

[— stafie —

La curte l-au chemat să-i dea
[simbrie

Şi ’n cinste să se scape de blesteme, 
Ci a rămas ca să culeagă steme 
Şi să ridice stâlpi în veşnicie.

Prin suflet i-au trecut în şir rădvane 
Şi intrigile curţii Otomane, 
Onoruri şi râvnirea la mărire.

El fără părtinire s’a trudit 
Şi fapta deopotriv’a zugrăvit 
Cum şi ponosul cel de preste f ir e .....

Lucian Valea

Stau mormintele ’nşirate ;
Nu e soră, nu e frate,
Nu e mamă nici soţie 
Să le-aprindă o făclie.
Donul curge şi şopteşte,
Apa tulbure-i jeleşte,
Apa ia şi duce ’n mare 
Toate lacrimile-amare 
Ce le plâng acasă fraţii 
Pentru ei, înstrăinaţii.

Ecat. P itiş

Reviste şl ziare
România Eroică (Bucureşti, Ianuarie).

D-l I. Coif eseu-Delaturda arată tre
cerea dela pangermanism la panrasism. 
Continuă in teresanta rubrică „Aşezări 
Româneşti“.

Convorbiri Literare (Bucureşti No. 
7—12 în trei volume).

In cele trei volume elegante şi in- 
escepţionabile din punct de vedere teh
nic îşi dau îqtâlnire cei mai de seam ă 
scriitori ai ţării.

Coperta din Sep.-Oct. aduce figura 
neîntrecutului povestitor Calistrat Ho- 
goş, iar c e a .d in  Nov.-Dec. — clişeul

Mihai Dragomirescu în mijlocul colabo
ratorilor săi dela „Convorbiri Critice“.

Vremea, în numărul său din 31 
Ianuarie, aduce judicioasele observaţii 
ale d-lui V. Netea privitoare la „ Teatru 
pentru provincie“.
Societatea de mâne (Bucureşti. Ian.)

D-l director I. Clopoţel, trecând 
pragul celui de al 21 an de v iea ţă  cu 
revista, face o frumoasă profesiune de 
credinţă despre munca ce o va desvolta 
în viitor şi despre perspectivele ţării şi 
ale neamului.

Gândirea (Bucureşti. Ianuarie).

Menţionăm : Ruga Valahă a d-lui 
George Gregorian şi bunele cuvinte ale 
d-lui Nie. Roşu despre tânărul poet Lu
cian Valea.
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„contrbuţiuni biografice“ referitoare la 
Andrei Mureşeanu, pe care apoi le re 
tipăreşte într’o broşură de peste 100 de 
pagini.2) Se poate deci presupune că 
poetul dela 1848 nu este astăzi numai 
un instrum ent de mustrări istorice, din 
nenorocire foarte oportune, ci el şi o- 
pera lui m erită mai multă preţuire, o 
revalorificare făcută a tâ t în perspectivă 
istorică cât şi prin prisma unor criterii 
de judecată critică mai severe şi mai 
durabile.

A cesta este punctul de plecare 
al consideraţiunilor ce urm ează.

** *
In secolul trecut, Andrei Mureşeanu 

s’a învrednicit de un cald interes din 
partea criticei şi istoriei literare. Atunci 
a avut parte de cele mai ditirambice 
elogii — ale lui Aron Densuşianu3) —, 
dar şi de cea mai aspră sentinţă este-

2) M, Bogdan. A ndrei M ureşeanu. Con- 
iribufiuni biografice. Braşov (1942).

) In Istoriu limbei ş i literaturei române 
(I g i  1385) şi în Cercetări literare, vol, I (laşi

ti că — a Iui Titu Maiorescu.4) întâm 
plarea face ca amândoi judecătorii să 
fie ardeleni de origine şi amândoi să 
activeze în ţara liberă, deci împrejurări 
aproxim ativ egale. D istanţa enormă din
tre termenii celor două judecăţi se da- 
toreşte prin urmare unei diferenţe de 
concepţii, asupra căreia nu intenţionăm 
să ne oprim acum.

Dar semnificativ ni se pare faptul 
ca ardelenii rămaşi la vatră nu s’au lă
sat copleşiţi de necruţătorul verdict 
critic al prestigiosului Titu Maiorescu, 
ci au continuat să-l privească pe An
drei Mureşeanu cu vechea dragoste şi 
admiraţie. Dovadă iarăşi, pe lângă oca
zionalele articole din ziare şi reviste, 
lucrările de proporţii mai întinse ce i-au 
fost consacrate. Să amintim numai stu
diul lui Valeriu Branisce, publicat în 
limba maghiară la Budapesta, în anul

4) Iu articolul întitulat: în lă turi! (Cf. 
»Critice“, Vol. III. Minerva, Bncureşti 1908).

5) V. Branisce, Mureşianu András. Ta
nulmány az erdélyi román irodalom köréből.
Budapest 1891.

18915)> Şi monografia ce i-o dedică la 
sfârşitul aceleeaşi decade Ioan Raţiu6), 
cea mai cuprinzătoare dintre toate lu
crările despre Andrei Mureşeanu pe care 
le avem  până acum.

** *
E neîndoios că poezia lui Andrei 

M ureşeanu are mari defecte de formă. 
In această ordine de idei, în rândul în- 
tâiu trebue discutată limba lui, ca vo
cabular şi structură gram aticală. Dar o 
critică a  limbii nu se poate face fără 
să se aibă în vedere stadiul de evolu
ţie al limbii literare din timpul lui şi 
nivelul cultural al epocii. Cu trecerea 
vremii-, Ia oricare poet se vor găsi forme 
lexicale sau gram aticale perimate, dar 
uneori se întâm plă şi fenomenul con
trar, ca să se revină cu timpul la ase
m enea forme care, la un moment dat, 
au apărut ca vrednice de dispreţ.

In orice caz, impresia noastră este 
că o cercetare a  limbii lui Andrei Mu-

6) Vieaţa ş i operile lui A . Mureşianu. 
Studiu istoric-literar. Blaj 1900.

reşeanu, făcută cu toată obiectivitatea, 
ar duce la constatarea că chiar şi în  
această privinţă critica lui Titu Maio
rescu a fost, în ansamblul termenilor ei, 
prea severă. Şi totuşi, critica lui Maio
rescu era în fond justificată, pentrucă, 
pe deasupra cazului lui M ureşeanu, el 
viza întreagă poezia rom ână contempo
rană, pe care voia să o păzească de 
primejdia reală a unei limbi îm pestri
ţate  cu neologisme, barbarism e şi mai 
ales latinisme.

M ureşeanu are neologisme peri
mate. Unele dintre ele n ’au prins rădă
cină în limba literară, ca ordinat, cu 
înţelesul „prescris“, „rânduit“, dela 
germ. „ordinieren“, dar altele au avut
o dăinuire destul de îndelungată, cum 
este substantivul suvenire. Chiar şi ita
lianul ma, pentru conjuncţia „dar“, a 
avut în timpul acela o destul de mare 
circulaţie, în şcoala literară a lui He- 
liade Rădulescu bunăoară.

— Va urm a — s

s i
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învăţătorii şi ţăranii
Continuare din pag. l-a

Alături de ei şi pe aceeaşi 
treaptă a sacrificiului stau învăţă- 
torii-ofiţeri.

împovăraţi de multiple obliga
ţiuni extra-şcolare, cu câte o casă de 
copii unii, cu pieptul mâncat de 
atmosfera claselor supraaglome
rate, învăţătorii satelor noastre nu
mai rare ori au ieşit din linia a- 
postolatului, dar şi atunci din pri
cini cu domiciliul în case de feţe 
înalte.

Când a venit războiul, majo
ritatea ofiţerilor de rezervă tot ei 
au dat-o.

Şi pe ei, tot de patru ani, îi 
văd mereu, fără proptele, fără in
tervenţii, încadrând companii după 
companii. Se duc cu ţăranii lor 
soldaţi — unii le-au fost elevi ! — 
pe câmpul de luptă, unde noi, o- 
răşenii — s’o şpunem, că poate 
ne-o crăpa obrazul de ruşine — 
noi suntem concludent de rari.

Şi ne mor învăţătorii-ofiţeri în 
primele rânduri, cum ne mor ţă- 
ranii-soldaţi, lăsând uliţarnicilor 
domnişori foarte preţioşi cluburilor, 
gloria ieftină a trotuarului.

de Ion Colan

învăţătorilor şi ţăranilor, prin 
scrisul acesta, aş fi vrut să le înalţ 
un imn de slavă.

Intâiu lor şi numai târziu al
tora.

îndoliate Doamne : Băleanu, 
Zaberca, Rădoiu, Martinovici... şi 
voi camarazi învăţători care-aţi 
scăpat până acum; şi voi ţărani 
soldaţi de pretutindeni, să nu bă
gaţi de seamă dacă lichelismul u- 
nor secături vă pălmueşte obrazul 
cu atitudini care scot la iveală o 
foarte aproximativă înţelegere a 
patriotismului !

Pleava grâului, ca şi pleava 
oamenilor, va fi luată de vânturi.

Ci voi veţi rămânea, în ţara 
aceasta, stâlpi tari a tot ce se va 
clădi în viitor, pentrucă în tot ce 
se va face va trebui să se ţină 
seamă şi de procentul, şi de cali
tatea sacrificiilor voastre din zilele 
grele de acum.

NAI 11 u aTem subvenţii dela HUI nimeni.

Sărbătorirea unui publicist
Zilele trecute s’a făcut la Cercul 

Bănăţenilor din Bucureşti, în  cadrul unei 
şedinţe festive, recepţia d-lui consilier 
ministerial Dr. Aurel Cosma, ca membru 
fondator al acestui cerc. Au luat parte 
la această solemnitate membrii comi
tetului în frunte cu d-1 preşedinte dr. P. 
Nemoianu, fost ministru, precum şi nu
meroşi bănăţeni stabitiţi în  capitală. 
Şedinţa a  avut loc în localul provizoriu 
al sediului din str. Mântuleasa No. 1.

Prin înfiinţarea acestu i Cerc s’a  
realizat o veche dorinţă a  bănăţenilor 
care de mult se străduiau să-şi înte
meieze un Cămin în capitală, în iurul 
căruia să-i adune pe toţi bănăţenii din 
Bucureşti şi care să servească de le
gătură între ei şi între provincia lor de 
origine, având Cercul în acelaşi timp 
menirea să facă cunoscut Bănatul în 
capitala ţării.

D«1 preşedinte dr. Petre Nemoianu, 
a  ţinut o frumoasă cuvântare arătând 
bucuria bănăţenilor de a avea în mij
locul lor pe d l consilier ministerial 
I r .  Aurel Çosma şi exprimându-şi mul- 
jumirea de a vedea un bănăţean în 
noua demnitate creată la Ministerul 
Propagandei Naţionale. Şi-a încheiat 
cuvântarea accentuând că numirea d-lui 
dr. Aurel Çosma este un omagiu adus 
unei provincii care prea mult a  suferit 
de pe urma propagandei altor neamuri 
Şi încurajare pentru noi că virtuţile Ro

mânilor bănăţeni reuşesc în cele din 
urmă să străbată şi în vremuri grele.

D-l consilier ministerial dr. Aurel 
Cosma mulţumind pentru primirea săr
bătorească, a ţinut un discurs docu
m entat în care a  desbătut diversele 
probleme bănăţene de care ar trebui 
să se ocupe Cercul. A făcut apoi o 
largă expunere a unui program de 
activ itate  şi a  desvoltat ideea partici
pării provinciei la manifestările de cul
tură şi de v ieată a Bucureştilor, sub
liniind cât de necesară este crearea 
unei legături perm anente între capitală 
şi toate regiunile tării. La sfârşitul cu
vântării sale a făcut o im portantă do
naţie în bani pentru fondul inalienabil 
al construirii unei case bănăţene în 
Bucureşti, urând Cercului să poată rea
liza cât mai iute acest plan.

S’a desbătut apoi ideea organizării 
unei Săptăm âni bănăţene în Bucureşti, 
care ar urma să se ţină dela 22 ia 28 
Februarie 1943, stabilindu-se în toate 
am ănuntele programul acestor m ani
festări. La lucrările de pregătire iau 
parte şi d*l Octavian Neamtu, directorul 
propagandei precum şi d-1 Const. 
Miu-Lerca, şeful regionalei din Timi
şoara, a Ministerului Propagandei Na
ţionale, amândoi fiind membrii Cercului 
bănăţenilor.

Dr. E. Nicoară
medic primar chirurg

consultă după masă 
Intre orele 2-4

în
str. Regele Carol I Nr. 56 Et. II. Ap. 9

Abonaţilor
le aducem aminte că nu trăim 
din subvenţii.

ÎNŞTIINŢARE
Regia publică Comercială a între

prinderilor Muuicipiului Braşov, aduce 
Ia cunoştinţa tuturor proprietarilor de 
imobile din Municipiu că acordă o bo
nificare de 7°/0 asupra taxelor pentru 
serviciile prestate de apă, canal şi sa
lubritate pe anul 1943 la toţi acei ce 
vor achita integral taxele, şi cel mai 
târziu până la data de 31 Martie 1943*

Braşov, 6 Februarie 1943.

IOAN POP BETEGANUL 
IOAN MICU NOLDOVAN

— Urmare —
— Dacă zici — adause fata Tur

cului — pentru haine nu ar mai fi oa
menii aşa săraci, că doară tot atâta-i, 
ori faci hainele în casă, ori lucri pe 
bani şi-ti cumperi gata.

— Ba nu-i tot a tâ ta  — draga tatii, 
că pe bani lucri când e vreme bună şi 
bani capeţi, dar banii aceia se şi mâncă 
când e vreme rea, de nu poti merge 
la lucru. Aşa că cel ce lucră pe bani, 
cu puţin s[alege că gura cere de m ân
care, ori ai de lucru ori ba. Dar cel ce 
lucrează pe seam a Iui toate lucrurile, 
acela nu trebue să steie tot cu m âna 
în pungă pentru toate nimicurile. Apoi 
afară de aceea hainele făcute în casă, 
şi sunt mai trainice şi nu se ponosesc 
aşa iute.

Dragostea lui I. Pop Reteganul 
pentru ţărani se manifesta cu orice pri
lej, nu numai atunci când îi avea la 
lucru pe moşia lui. Oriunde întâlnea 
ţărani, da în vorbă cu ei, de bucurii şi 
dureri, şi le era un adevărat doftor su
fletesc. Ca să poată să»i descoase mai 
bine mergea şi pe câmp, când lucrau 
pe aproape, şi trăgea cu urechea la 
cântecele şi glumele tineretului, şi ale 
celor mai vârstnici, veşnic cu hârtia 
în mână, însemnând cu scum pătate cele 
auzite. Dacă se întâmpla să vadă pe 
un românaş ajuns la aman, îl ajuta cu 
vorba şi cu fapta. Se întâlnea de pildă 
cu un Român, care-şi târa o vi{eluşe 
jigărită. Dascălul nu se lăsa, întreba pe 
stăpân ce-i lipseşte viţeluşei, se uita 
mai bine, da sfaturi, cu experienţa sa 
bogată şi mare-i era bucuria când ve* 
dea că viţeluşa a prins vieaţă.

Mila lui pentru cei lipsiţi mergea 
a tâ t de departe, încât se lipsea singur 
de haine sau de încălţăminte, ca să le 
poată împrumuta nenorociţilor care bă- 
teau la uşa lui, cerându-i o m ână de 
ajutor. * Odată şi-a dat chiar şi haina 
cea bună de pe sine unui sărântoc, 
care-i cerea milă. A ltă dată a venit 
fără pălărie acasă - -  o cinstise. Trei- 
patru săptăm âni înainte de m oartea sa, 
îi tălpuise pantofarul Grun din Heteag 
o pereche de ghete, de arătau ca nouă 
de nouţe. Un am ărît de om, bătu sfios 
la uşa dascălului din Reteag. Cerea a- 
jutor. Era pela începutul lui Martie, ză
pada încă nu se topise, era frig şi bie
tul om care venea atunci dela Buda
pesta, avea neşte ghete în picioare cu 
talpa căscată, de să le plângi de milă. 
Nu avea amărîtul ce mânca, nu avea 
ghete, un rând de haine se milostivi 
să-i dea un bogat din comuna vecină. 
Fără să se răsgândească mult, dete şi 
Ioan Pop Reteganul cerşetorului, ghe
tele reparate, spunând nevestei — care 
făcea ochi mari —: lasă nevastă, că 
mie mi-o mai lucra pe credit maistorul 
Grun, da amărîtului ăstuia de om, nu“,

de Şl, Manciulea

Dascăl devotat şcolii cu trup cu 
suflet — şi ca pensionar Ia Reteag, a 
făcut tot ce i-a stat în putinţă să ajute 
învăţăm ântul din locul lui de naştere. 
„Prin anii 1901—2 — scrie el — se 
dase lupta împotriva şcolii româneşti 
din Reteag. Revizoratul şcolar unguresc 
făcea greutăţi Românilor, punându-le 
în vedere închiderea pe vecie a şcolii 
româneşti de acolo, dacă nu se va clădi 
un edificiu nou.

Dacă nu aveau şcoală nouă până 
la 1 Septemvrie, limba- rom ânească nu 
avea să mai fie buchisită în Reteag, de 
copilaşii români. I. Pop Reteganul a 
adunat odată pe toţi poporenii români 
şi î-a în trebat: »Vreţi voi să vă pier
deţi şcoala?“ „Doamne fereşte“. Au răs* 
puns poporenii într’un glas. „Atunci să 
punem toţi umărul. Nu e vrem e de 
pierdut. Când a fost vorba de bani şi 
când se codea unul şi altul, le-a tăia t 
vorba şi le-a spus răspicat Ioan Pop 
Reteganul: „Iaca stau eu bun cu casa 
şi cu moşioara m ea“. Şi a  fost o m are 
bucurie ce nu se poate descrie în vorbe. 
Toti Românii s’au legat să aducă fle
care ce va putea, numai ca şcoala să 
fie gata la termen. Când a ajuns ţăra
nul cel dintâi pe acoperişul şcolii ce
lei vechi, tocmai sus de tot, şi a dat 
întâia lovitură de bardă a început să 
cân te : „Deşteaptă-te Române“ şi toţi 
ceilalţi au cântat îm preună cu el şi cu 
I. Pop Reteganul, imnul naţional. Şcoala 
cea nouă românească s’a deschis la ter
menul fixat de stăpânirea cea m aşteră“.

La Reteag l-a găsit m oartea în 
ziua de 3 Aprilie 1905, ocupându-se 
până în ceasul din urmă cu scrierile şi 
redactarea vastului m aterial de folclor 
pe care l-a cules vreme de 52 de ani 
din toate părţile Transilvaniei. N. lorga
— pe care l-a poftit Ioan Pop Retega
nul — prin o scrisoare să vină să-t 
vadă ţara, fiindcă: „aş dori mult ca 
venind în Transilvania în afaceri lite
rare, să te abaţi şi pân’ la mine, să te  
duc la Ciceul lui Ştefan cel Mare şi 
Petru Rareş, la acel cuib de vulturi fă
cut de mâni ciceieşti, care-i în fundul 
hotarului nostru dinspre miază-noapte, 
şi din care puţin se mai cunoaşte, dar 
a tâ ta  cât stă m erită să fie văzut de 
oameni dotaţi cu darul scrierii frumoase
— că te miri, cândva pot să prindă bine 
acele câteva ruine“. Mai dorea să-i a- 
rate  lui N. Iorga multele Iui manuscrise 
care : „conţin vreo 4000 poezii poporale, 
apoi unele legende şi un braţ bun de 
nuvele traduse din limba germană, plus 
povestiri din v ieata poporului". Cărtu
rarul dela Bucureşti, cu prilejul morţii 
lui Ioan Pop Reteganul, i-a  închinat a - 
lesului dascăl dela Ciceu, aceste rânduri :

— (Va urma) —

S T A L I N G R A D

Director,
Ing. Mâzgăreanu

Şeful serv. financiar, 
Indescifrabil

— Continuare din pag. l-a  —
de cei de mâne. De ai lor, care sunt 
ai noştri. Să asigurăm neamului mâne, 
pe întreg pământul strămoşesc, liniştea 
de care nici ei, cei delà Stalingrad, nici 
noi n ’am avut parte.

Aceasta ni*i moştenirea.
*

Să ne reculegem. Şi să desprindem 
în durerea noastră înţelesul cel mare al 
jertfei lor. Să înţelegem mai ales că 
înaintea oricărui alt lucru, pentru noi, 
de aci înainte, stă bunul nostru cel mai 
sfânt, cel mai lipit de noi, acela pen- 
care s’a adus jertfa dela Stalingrad. 
Acela pe care nu-1 putem  renega, nu-1 
putem trăda. Asupra căruia nu ne pu
tem târgui, aşa cum nu s’au târguit nici el.

A fost o vreme când s’a pretins, 
neamului nostru să graviteze în jurul 
intereselor străine ale marilor puteri. 
S’au găsit cuvinte m eşteşugite care sä 
ne împiedice să ne cunoaştem aşa cum

de Dr. O. Chirculescu
suntem, cu propria noastră valoare. Şi 
s’au găsit şl printre noi pigmei ai unei 
concepţii naţionale de infeodare.

Eroii delà Stalingrad au călcat în 
picioare aceste concepţii. Jertfele lor 
protestează în faţa lumii întregi contra 
acelora care vor să facă din neamul 
românesc un neam de minori irespon
sabili.

Cu cumpănirea dreaptă a bunului 
simt românesc, fără vană îngâmfare, 
avem  de aci înainte datoria de a ne a- 
plfcca privirea către destinele noastre 
proprii. Asupra cărora, aşa cum au ară
tat eroii delà Stalingrad, nu avem târgu
ieli de făcut.

A venit vrem ea ca acest lucru să 
fie bine cunoscut şi mai ales, bine în
ţeles de toată lumea.

El trebue să ne dicteze ţinuta şi 
actele ..noastre de azi, de mâne, de to t
deauna.

Aşa porunceşte sângele eroilor dela 
Stalingrad.
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Femeia creştina
Faptele m inunate, redate de evan

ghelii în împrejurările de atunci, lun
gesc măsura timpului, până azi, pentru 
a dovedi veşnicia cuvintelor lui Hris- 
tos. Pentru acest lucru orice cuvânt 
evanghelic este o uşă spre adâncul în
văţăturii creştine.

Credinţa femeii Cananience a de
săvârşit minunea vindecării fiicei sale.

Inchipuiţi-vă pe această femeie 
mergând cu paşi grăbiţi pe calea din 
hotarul Tirului şi al Sidonului plină de 
credinţa tămăduirii fiicei sale.

Fapta ei de curaj şi de credinţă 
dovedită cu o mie şi a tâ tea  sute de 
ani în urmă, ne face să rostim azi cu
vinte despre tăria sufletească a ei, în 
m aterie de v ieaţă şi de credinţă.

Minunea s’a săvârşit.
Privind însă mănunchiul femeilor 

creştine din timpul lui Hristos vedem 
că sentimentul de îndurare şi milă a- 
ră ta t de El femeii, i-a adus o înălţare 
morală*

In m area de capete ce asculta pe 
Hristos, se aflau şi femei care alergau 
mereu pe urmele Aceluia care stăpâ
nea cheia vieţii. Isus dă în multe rân
duri ca pildă faptele lor de credinţă. 
Se pare că M ântuitorul găseşte în ele 
adesea, mai m ultă putere sufletească : 
„O femeie, mare este credinţa ta .w Aşa 
a  spus Isus acestei femei ce se ţinea 
după El să-i vindece fata. Şi aceasta 
s’a  întâm plat după ce Hristos a biciuit 
Cu puterea cuvântului său pe fariseii 
care înfăţişau minciuna în forma ei 
cea primejdioasă : făţărnicia.

Femeia evangheliei întruchipează 
tipul nestrăm utării în credinţă. Smere
nia, hărnicia în credinţă şi curajul spre 
cele dumnezeeşti împodobeşte sufletul 
ales al femeii creştine.

O privire peste veacuri ne poate 
încredinţa ce a făcut femeia pentru bi
ruinţa creştinismului.

A ridicat familia ce se înglodase 
în  desfrâu. In timpul prigoanelor, împo
triva creştinilor, printre cei care înfrun
tau trufia dregătorilor se aflau şi femei.

Sfânta Elena a călăuzit pe fiul său 
Constantin cel Mare dela leagăn până 
la cărunteţe, dând libertate credinţei în 
Hristos. Dar mamele sfinţilor Părinţi 
dela care avem, noi cei de azi, tem e
lia organizării bisericeşti? A cestor m a
me virtuoase se datoreşte educaţia lor 
creştină şi religioasă.

Dacă femeia zilelor noastre şi-ar 
împodobi sufletul cu virtuţile mamelor 
creştine ar fi în stare să înmoaie ini
mile îm pietrite în rău ale soţilor, pre- 
dispunându-le spre rodire de vieaţă 
evanghelică. Hărnicia credinţei va fi 
în stare a m uta munţi de răutăţi mo
rale din societatea contem porană.

Femeia şi mai ales mama are un 
rol covârşitor în a aşeza temelia edu
caţiei morale a omenirii. Pentru aceasta 
viitorul apropiat aşteaptă dela femeia 
creştină avânturi către virtuţi.

Şi dacă gândul trece mai departe 
îmbrăcându-1 în curajul eroic, atunci 
suntem  îndreptăţiţi a  afirma că fem eia 
creştină va fi în stare ca pentru cele 
sfinte să îndure martiriul, iar pentru 
cele nationale să se transforme în iz
vor nesecat de energie naţională, de 
armonie socială şi de pacificare a nea
murilor.

In încleştarea actualului războiu, 
rolul pacificator al femeii creştine ar 
putea fi neînchipuit de important. Sfa
tul plin de convingere pentru pace dat 
de soţiile, mamele şi surorile conducă
torilor statelor aflate în războiu, ar fi 
în stare să stăvilească valuri de sânge 
şi râuri de lacrimi.

Aşa vor fi recunoscătoare lui Hris
tos pentru înălţimea morală la care le-a 
ridicat, învrednicindu-se de cuvintele 
Iu i: „o femeie, mare este credinţa ta, 
fie ţie precum voieşti.“

Pr. N ie. Bârsan

a n i d e  lu p tă  ro m â n e a sc ă  a re

„6Í1ZETA TüäHSILVSNlEi“

In mijlocul grijilor şi amărăciuni
lor care se înşiruie ca zale tot mai 
mari şi mai tari de lanţ, de câteori nu 
mi-a trecut în ultimii doi ani şi jumă
tate, ca un aer cald prin inimă amin
tirea lui Dumitru Chirilă.

Un român sdravăn şi la trup şi 
la suflet. Cu părul alb, cu faţa roşie 
sănătoasă, ochii buni şi frământând li
căriri de oţel, ca în clipa următoare 
să te scalde într’un văl de lacrimi de 
iubire ce-i mijesc în colturile pleoape
lor. O credinţă nestrămutată în pute
rea şi voia lui Dumnezeu şi o iubire 
nemărginită pentru neamul mare româ
nesc, ale căruia vrednicii le cunoaşte 
şi ale căruia virtuţi le întruchipează 
întreaga lui făptură. E un ţăran ale 
cărui antene sufleteşti vibrează de 
faptele măreţe ale întregului său neam, 
care e mândru de a fi vlăstarul ace
stui codru uriaş ce freamătă de fapte 
mari şi generoase. Nu-1 înspăimântă 
nici furtunile, nici duşmăniile. Cu toate 
e în stare să dea piept şi ar dori în 
orice clipă să aibă şi el un rol de în
deplinit în vieaţa acestui-^ neam, numai 
să fie mai tare, mai bun, mai văzut şi 
mai cinstit de toată lumea

Pentru Dumitru Chirilă făţărnicia, 
minciuna, strâmbătaiea şi laşitatea sunt 
duşmanii cei mai neruşinaţi şi mal 
prSmejdioşi ai neamului său.

Câte probe n'a dat el prin viaţa-i 
simplă şi mintea cumpănită de ţăran. 
Pe câţi nădrăgarl nu i-a ruşinat şi nu 
i-a făcut să-şi facă întoarsă calea ori 
de câteori coborau în satul Iui cu sfa
turi şi „propagănzi“ aruncate în vorbe 
nesocotite sau învăluite uneori în fraze 
meşteşugite, dar pline de otravă şi 
hulă împotriva unuia sau altuia dintre 
fruntaşii şi conducătorii ţării.

À pus la punct atâţia intelectuali 
şi şefi prin simplitatea şi cumpătul 
vorbei lui luminate, încât cei ce-1 ză
reau sfătuind cu semenii săi, sau a- 
propiindu-se de locul întrunirilor, a- 
veau adevărate frisoane şi nod la lim
bă de prezenţa lui.

Ultima dată l-am văzut la 2 Sep
temvrie 1940.

Era sfârşit de durere şi furtuna 
dc jale re frământa neamul întreg im
primase pe faţa lui Dumitru Chirilă braz
de adânci care glăsuiau peste vocea

9e pretutindeni
Originea vapoarelor

Străbunicii vaselor de astăzi au 
fost foarte primitivi. La începutul listei 
descoperirilor făcute stă un fel de vâslă, 
găsită la D uw ensee în Holstein, care 
datează de acum 7000 ani. Din forma 
acesteia s’a dedus că servea la avan
sarea unui fel de pirogă masivă. Ma
rele trunchiu scobit este, de sigur, punc
tul de plecare al evoluţiei construcţiei 
vaselor în zona nordică. Cea mai ve
che descoperire nordică a unui vas 
construit, în acelaşi timp cel mai vechiu 
din Europa, datează din epoca de fier, 
circa 500 ani înainte de Hristos. Aces
ta  este renumitul vas dela Hirschsprung 
pe Alsen, găsit în 1921. Ace, ită  barcă 
construită cu mare artă este o dovadă 
pentru faptul că trebue să fi existat 
forme de construcţie desvoltate chiar 
în epoca de bronz şi de piatră. S’au 
găsit deasem enea numeroase desenuri 
reprezentând astfel de bărci, în stânci. 
Cel mai frumos şi interesant desen în 
stâncă s’a găsit în provincia suedeză 
Uppland. Dintr’un număr mai mare de 
desenuri în stâncă reiese că bărcile din 
epoca de bronz se vâsleau cu mici 
vâsle scurte, simple. Alte bărci însă 
dispuneau de vâsle fixate prin curea, 
vâslitorii împingând barca înainte, un 
studiu foarte logic de trecere la siste
mul de vâslit de astăzi, obişnuit circa 
dela epoca migraţiunii popoarelor.

lui stinsă şl înnecată în lacrimi de in
dignare. Chipul legendarei Niobe îmi 
păreav şters şi egoist faţă de expresiu- • 
nea durerii nationale ce se desprindea 
de pe această faţă cuminte şi înţele
gătoare altădată. Aş fi dorit sa pot 
înmuia în durerea feţei lui un văl sub
ţire, care ar fi asemănător celui al sf. 
Veronice. Nu putea înţelege trăznetul 
căzut din senin şi mai ales nu voia să 
rămână cu mânile încrucişate. El voia 
să moară voiniceşte

După lungi şi dureroase ezitări, 
ridică ochii spre mine. Se apropie şî 
prinzându-mi mâna îmi zise :

N'am venit să-mi iau rămas bun. 
Ne vom întâlni iarăşi. Sunt sigur că 
valul acesta va trece peste noi. Pe 
mulţi vă va încunjura crâncen. Unii se 
vor prăpădi, toţi veţi suferi, dar Drep
tatea sfântă va birui. Bine faci că ră
mâi-cu cei năcăjiţi şi nu pleci ca pa
serile călătoare şi nu-ţi părăseşti cui
bul şi pe noi care ne-ai avut atât de 
dragi. Noi rămânem ia o palmă de loc 
liberi şi ocrotiţi cfe sfântul nostru tri
color. Vă vom urmări fiecare pas, vă 
vOm prinde fiecare şoaptă şi oftat şi 
vom sări ca leii să vă descătuşăm 
când ceasul împlinirilor va suna. Do
resc să ne revedem cât mai curând şi 
să vă fie inima cât mai tare.

Bietul nenea Dumitru, m’a îmbră
ţişat şi a coborît scările uitându-se în
dărăt ca spre uşa unui cimitir care ză
voreşte ce ai avut legat mai scump de 
vieaţa ta,

împrejurările m'au scos pe mine 
din locul de.luptă şl prin o nouă strâm- 
bătate a ajuns el în rândul mucenici
lor, cu întregul său sat. In vreme ce 
cinstiţii lui fraţi liberi scriu zapisul 
vredniciilor româneşti cu sânge de vi
teji, Dumitru Chirilă şi semenii lui au 
rămas stânci de care să se sfarme va
lurile duşmane.

Ei sufere şi aşteaptă cu încredere 
deplină ziua revederii. Cu astfel de 
stâlpi neamul nostru va dăinui peste 
veacuri şi va birui. Eu sunt mândru 
de prietenia ăstor fel de oameni şi le 
port cu drag în inimă imaginea scumpă.

„Satul de lângă Odesa“
împreună cu un număr de teatre 

conducătoare ale Reichului a fost pre
zentată la Teatrul Municipal din Han
no vra premiera piesei „Satul de lângă 
O desa“ (Das Dorf bei Odessa), o operă 
a scriitorului german Herbert Reinecke.

Această operă scrisă în zilele de 
grele încercări ale popoarelor de sub 
jugul sovietic ne înfăţişează în tr’un sce
nariu edificator şi cu tehnica unei dra
me naturaliste, mizeria şi robia îndu
rată de populaţia unui sat german de 
pe coasta Mării Negre, care sub tirania 
unui bestial comisar sovietic are mult 
de suferit.

Piesa înfăţişează conflictul sufle
tesc al primarului sovietic de orgine 
etnică germană, provocat de ieşirile 
sadice ale comisarului sovietic, care 
însă la urmă are tăria sufletească de a 
salva populaţia şi pe consătenii săi. 
Un alt personagiu în această puternică 
dramă reprezintă un tânăr care omoară 
pe logofătul sovietic, care urm ărea pe 
sora sa, precum şi un alt tânăr bărbat, 
care este silit de a lupta contra arm a
tei germane, însă deşi reuşeşte să fugă, 
după câteva clipe de libertate este 
prins şi împuşcat, înainte de a putea 
ajunge la liniile armatelor biruitoare, 
înaintarea arm atelor învingătoare pune 
însă capăt acestei mizerii şi persecuţii 
bestiale şi dă întregei piese prin sim
plitatea şi adevărul său o reală va
loare. (RDV.)

Nr. 1Í—-1943 V

Reportaj de războiu

A venit poşta
Pe front ostaşii se bucură ca şi 

copiii, când soseşte corespondenţa. Fie- 3 
care aşteaptă o scrisoare dela familie, ] 
prieteni, cunoscuţi. ]

Vestea că a venit poşta se ras- ; 
pândeşte ca un fulger. Telefoanele în-  ̂
cep să sbârnâie, curierii să alerge, or- 
donantele să sburde. Căci soldaţii no-  ̂
ştri deşi sunt departe de familiile şi t 
gospodăriile lor, ei păstrează legătura -̂  
cu toţi ai casei şi sunt la curent cu j 
ceea ce se petrece prin sat sau pe  ̂
strada lor, dacă sunt dela oraş. Iată ^ 
cum povesteşte căpitanul Magheriu Ion, | 
dintr’un regiment de artilerie, venirea 
poştei pe front, într’o zi din preajm a^ 
sărbătorilor de Crăciun. q

La Centrală telefonul târîe prelung. 3
— Allo ! A venit poşta ? ..
— A venit, a venit multă, un sac ! ... 
Vesteă ajunge la baterii şi de aci

la observatori. _
In bordeiul registraturii e zarvă ^

mare.
Sergentul factor Papici, desface \ 

sacul şi începe să scoată din el plicuri 
de toate culorile, cărţi poştale, reviste - 
jurnale. 4

Pe o măsuţă improvizată, care 3 
este prelungirea unui pat, se aliniază 
acum grămezile de corespondenţă pe 
subunităţi. Bordeiul registraturii este 
asaltat de ordonanţe şi alti ostaşi care 
se găsesc prin apropiere; cerând cu in
sistenţă să li se dea corespondenţa. ■ 
Papici îşi vede însă de treabă. El cla
sează corespondenţa pe baterii şi di-1 j 
vizioane. O leagă frumuşel cu sfoară^ 
ca nu cumva să se piardă din ea vreo s 
scrisoare şi apoi e înm ânată agenţiior 
care iau în grabă drumul destinat. j 

Seara târziu, când corespondenta 
ajunge pe poziţii, orice mişcare înce- < 
tează, Fiecare ostaş care a primit vre-o 1 
scrisoare, o citeşte cu ochi lacomi. Din j 
fiecare adăpost se aud crâmpeie de 3 
scrisori : „Nene, c. p. ne*a bucurat mult 
Că eşti sănătos. Şi noi cei de acasă j 
suntem  toţi bine. Să nu duci grijă că  ̂
munca s’a făcut“.

„Dragă Gheorghe, sunt îngrijată de < 
tine că nu ai scris de două săptămâni. 
Află că pe acasă e bine, dar o duc j 
rău fără tine. Şi bătrânii nu mai pot 3 
lucra şi eu trebue să lè fac pe toate. 4 
Niculae s’a făcut m are“,

întins pe spate un teterist citeşte j 
de pe o hârtie pe care a scos-o dintr’un < 
plic mic şi alb, urm ătoarele: „Dragul< 
meu, îmi pare că au trecut ani întregi í 
de când nu te-am văzut şi de când ne 
plimbam pe aleieie parcului“, etc... 1 

Rezimat de ţeava tunului, un frun« $ 
taş citeşte pe o c. p. „Dragul meu fiu. ţ 
Noi suntem  sănătoşi şi îţi dorim şi ţie j 
la fel. Te aşteptăm  cu drag şi nerăb- i 
dare de sf. sărbători“, «

Şi în timp ce toţi citesc scrisori, f 
gazetele: Sentinela, Soldatul şi alte zia- 1 
re, un soldat care nu are pe nimeni 
pe lume, scoate din cărâmbul cismei 2 
un fluier şi începe o doină. Ceilalţi toţi < 
retrăiesc departe, pe meleagurile copi
lăriei cântecul duios al fluierului. ^  

Acolo, în Munţii Caucaz, unde 
aproape zilnic vânjoşii noştri ostaşi ri
postează şi contra-atacă puhoaiele bol
şevice, sosirea corespondenţei şi îm- j 
părerea scrisorilor până la primele pos
turi, înseam nă pentru ei cea mai deo
sebită mulţumire. Gândurile lor sboară 
atunci departe, în spre casa şi familia 
lor, acolo unde se munceşte cu încor
dare, pentru a completa lipsa celor ^ 
plecaţi pe front. Scrisorile pentru os
taşi pe front, sunt ca primele viorele 
ale primăverii, care aduc bucurie şi 
svon de vieaţă nouă.

Societatea (,Krafi durch 
Freude“ are 14,9 mili
oane membri , .

4n
Opera de educare a poporului din' 1 

organizaţia „Kraft durch Freude“ care! 
prin mijloacele sale de educare răs
punde setei de ştiinţă a omului ger
man, întruneşte anul acesta 14,9 mili- > 
oane de membri, faţă decei 10,9 mi^ 
lioane din ultimul an şi faţă de cei 8,2c, 
milioane din ultimii ani de pace. (RDV)
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Primăria M unicipiului Braşov, 
Nr. 237 i/1943 Secţ. Economică

Publicaţiune
In baza deciziunii M inisterului 

Economiei Naţionale Nr. 139.245 din 25 
Ianuarie 1943, publicată în Mon. Oficial 
Nr. 22 d in  27 Ianuarie 1942 se aduce 
la cunoştinţă generală, că toate canti* 
lăţile de grâu, secară, orz, orzoaică, 
ÔYăz, meiu şi porumb, provenite din 

decolta anului 1942 şi mai veche, pre
cum şi făinurile din aceste cereale de
ţinute de către oricine şi cu orice titlu  
la data de 27 Ianuarie 1943, vor fi de
clarate, vândute şi predate statului în 
«condiţiunile şi în term enele prevăzute 
lin deriziunea suscitată.

Prin urm are to ţi producătorii şl 
*>rice alţi deţinători de cereale şi făi
nuri susamintite, dom iciliaţi pe te rito 
riul M unicipiului Braşov şi ale căror 
stocuri se află depozitate în raza mu
nicipiului, sunt obligaţi să declare can
tităţile ce deţin, în term en de 20 zile 

«lela data publicării deciziunii, adică 
până la 15 Februarie  1943.

Declaraţiile, care sunt scutite de 
Umbre, se fac în două exem plare şl se 
îror preda la Prim ărie, la biroul reg is
traturii ; un exem plar al declaraţiei se 
«înapoiază declarantului, având m enţio
nată data şi numărul de înregistrare. 

Aceste declaraţii vor cuprinde î 
Numele şi pronumele declarantului. 
Localitatea, strada şi numărul. 

Tinde locueşte.
Cantităţile pe fel de cereale şi fă 

inuri pe care le deţine declarantul.
Localitatea, strada şi numărul unde 

le are depozitate, suprafaţa de teren  
care o va însăm ânţa în p rim ăvara  

anului 1943 şi cantitatea necesară în 
acest scop calculată în conform itate cu 
prevederile deciziunii (anexa 2)

Numărul de oameni şi anim ale a 
căror hrănire este în sarcina sa şi can
titatea de cereale necesară pentru  hră- 
nirea acestora, calculată în conf. cu 
prevederile deciziunii (anexa 3)

Cantitatea pe fel de cereale şi fă
inuri care rămâne disponibilă spre a fi 
^vândută şi predată Statului.

Nu sunt obligaţi să facă această 
declaraţlune :

1. Producătorii, care au cultivat 
mai puţin de 2 ha. cu unul sau mai 
multe feluri de cereale sus am intite, 
socotite împreună.

2. Gospodăriile şi institu ţiun ile  
publice, care deţin mal puţin de 200 kg. 
cereale şi făinuri, dacă sunt aşezate la 
*oraş şi 500 kg. cerea le 'şi făinuri, dacă 
sunt aşezate la sate.

Deciziunea m inisterială de mai sus 
mai cuprinde dispoziţiuni refe ritoa re  la 
afişarea -şi verificarea declaraţiunilor 
prin Comisiuni speciale, re fe rito r la 
predarea cantităţilor de cereale şi fă
inuri, la cantităţile scutite de a fi vân

d u te  şi predate Statului, precum şi re 
feritor la sancţiunile aplicabile in con
tra  acelora, care nu se vor conforma

Aceste sancţiuni sunt cele prevă
zute în legea Nr. 399 din 1941 cu mo
dificările ei ulterioare.

informaţiuni detailate se pot pri-
i la Serviciul economic al Prim ăriei.

Braşov, la 3 Februarie 1943.

p. Primar,
Dr. E. Fleischer.

p. Secretar G eneral, 
Dr. St. Popovici 

Şeful Serviciului,
T. Stinghe

Se caută 
spre Imediată angajare

vânzători In fierărie
neconcentr abili
A se adresa la ziar

tipografia „Astra“ Braţov 
caută

Legători români
a se adresa la Biroul Tipografiei 

Braşov Strada Lungă No.^1

Verificarea sirenelor 
de alarmă la Braşov

Comandantul Zonei A. P. Bra
şov comunică :

In ziua de 13 Februarie 1943 
între orele 9-14 organele Apărării 
Pasive ale Municipiului şi judeţu-. 
lui Braşov, vor proceda la verifi
carea una câte una a tuturor sire
nelor de alarmă prin sunete scurte 
de câteva secunde.

Se va face verificarea sirene
lor Municipiului Braşov şi a tutu
ror sirenelor dela toate întreprin
derile Municipiului şi din judeţul 
Braşov.

După verificarea fiecărei si
rene, se va face o verificare a tu
turor sirenelor deodată, prin un 
sunet lung de 1 minut.

Publicul este înştiinţat pe a- 
ceastă cale să nu se alarmeze din 
cauza acestor semnale.

Eventuale alarme reale se vor 
transmite ca până acum prin su
nete modulate cu o durată de 1 
minut.

Grădinar priceput
caută

Fabrica de Hârtie „LETEA“ Zârneşti
Bune condiţiunl de salarizare, primind 

şl locuinţă, luminat şi încălzit.

REPREZENTANŢA GENERALĂ PENTRU ROMÂNIA
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Informatinni
U niversitatea liberă mua- 
citorească

Duminecă, 7 Februarie la orele o- 
bişnuite s’a ţinut a  cincia conferinţă la 
Universitatea liberă muncitorească. A 
vorbit d-l dr. Vaier Stinghe despre „Cu
noştinţe generale de Igienă*.

Felul uşor de expunere al d-lui 
dr. Stinghe a făcut să fie urm ărit cu 
aten ţie  încordată de către numerosul 
public muncitoresc, care l-a aplaudat 
călduros pentru bunele sfaturi şi îndru- 
mările date.

Au rulat apoi filme instructive în 
legătură cu creşterea şi sănătatea tine
retului şi a familiei.

Conferinţele Extensiunii 
Academice

Sâm bătă după m asă a ţinut în 
sala festivă a liceului A. Şaguna d-l 
prof. univ. Semproniu Lupaş o intere
santă conferinţă despre „Momente ho- 
tărîtoare în istoria Românilor“.

Numerosul public a  urmărit cu în
cordare frumoasa expunere a d-lui pro
fesor.

*

Cercul Cultural „Astra" 
din Braşovul vechiu

In faţa unui public numeros a  vor
bit dumineca trecută d-l dr. Suciu-Si- 
bianu, desvoltând paralelismul „Bun 
creştin şi bun Român". Au urmat apoi 
câteva declamări de poezii religioase 
şi patriotice.

Prelungirea depunerii de
claraţiilor de impunere

Se aduce Ia cunoştinţa contribua
bililor comercianţi, industriaşi şi m ese
riaşi, precum şi liberilor profesionişti 
din raza oraşului şi judeţului Braşov,

< - că Ministerul de finanţe ţinând  seama 
de împrejurările excepţioru k actuale, 
a  aprobat prelungirea .depunerii decia- 
raţiunilor în vederea impunerilor pentru 
anul financiar 1943 1944, până la data 
de 28 Februarie 1942.

întrucât mulţi dintre contribuabilii 
care au obligaţia să depună declara- 
ţiunile de impunere, din lipsa imprima
telor oficiale le-au făcut pe hârtie albă, 
sunt invitaţi a procura imprimatele ofi
ciale care în prezent se găsesc la toate 
circumscripţiile de control şi a le com
plete cu toate datele cerute de lege şi 
a  le depune în cursul lunei Februarie 
1943, la |serviciile  de control respective.

Se atrage atenţiunea şi Evreilor că 
în  cursul lunei Februarie şi Martie 1943,, 
au  obligaţia să depună declaraţiile în 
vederea impunerilor la taxele militare 
pe 1943^1944, contrar vor suferi rigorile 
legii. '

*
Reuniunea Agricolă Braşov-Scheiu

C O N V O C A I E
In conformitate cu dispoziţiunile 

art. 11 alin. I. din Statutè şi potrivit 
hotărîrii comitetului, se aduce la cu
noştinţa membrilor Reuniunii Agricole 
din Braşov-Şchei, că sunt convocaţi în

Adunare generală extraordiziară
pe ziua de 25v Februarie 1943, la orele
2 p. m. in localul „Uniunii Societăţilor“ 
din Piaţa Prundului. In caz că numărul 
membrilor nu se va întruni, adunarea 
se am ână pe aceeaşi zi cu o oră mai 
târziu când se va ţine cu orice număr 
de  membri prezenţi.

ORDINEA DE ZI :
1. Deschiderea adunării.
2. Raportul general.
3. Raportul casierului, pe anul 1942
4. Raportul economului.
5. Raportul comisiei de verificare.
6. Alegerea noului comitet şi bi

roului.
7. Diverse propuneri.
Se observă că la adunarea gene

ra lă  au dreptul de vot numai acei mem
bri, care au taxele achitate.

Comitetul.

Frontul diplomatic
Evenimentul politic care a produs 

o adevărată surpriză, mai ales în 
împrejurările de azi, a fost larga 
remaniere a guvernului italian.

Decretul regal privitor la a- 
ceastă remaniere aduce următoa
rele schimbări echipei guvernamen
tale: ministerul afacerilor străine 
trece din nou sub conducerea Du
celui, cu d. ambasador Giuseppe 
Bastiani, ca subsecretar de stat.

Contele Ciano, ginerele Duce
lui, urmează a face parte pe timp 
de trei ani din Marele Consiliu al 
Fascismului.

Ministrul graţierilor şi al jus
tiţiei, contele Grandi, care păstrea
ză preşidenţia Camerii Fasciştilor şi 
Corporaţiilor, este înlocuit prin con
silierul naţional Alfredo di Marsico.

Ministrul de finanţe, contele 
Paulo Thaon di Revei, este înlocuit 
prin baronul Giacomo Acerho, pre
şedintele comisiei bugetare a Ca
merei Fasciilor şi Corporaţiilor.

Ministrul educaţiei nationale, 
d. Giuseppe Bottai, este înlocuit 
prin consilierul naţional Carlo Bi- 
ggini, rectorul universităţii din Pisa.

Ministrul lucrărilor publice, con
silierul naţional inginer Giuseppe 
Goria, este înlocuit prin consilierul 
naţional Zenone Renini.

Ministrul comunicaţiilor, d. 
Giuavani Host-Venturi, este înlo
cuit prin senatorul Vittorio Cini.

Ministrul corporaţiilor, d. Be- 
nato Rici, este înlocuit prin d. dr. 
Tiengo, prefect de Milano.

Ministrul culturii populare, d. 
Alesandro Pavolini, este înlocuit 
prin actualul subsecretar de stat al 
aceluiaşi departament, consilierul 
naţional Gaetano Poluerelli.

Ministrul schimbului şi devi
zelor, d. Raffaele Riccardi, este în
locuit prin consilierul national Oreste 
Bonomi.

Subsecretariatul pentru producţia 
de războiu este ridicat la rangul 
de minister al producţiei de războiu, 
iar conducerea lui este încredinţată- 
actualului subsecretar de stat, ge
neralul Fauagrssa.

Subsecretarul de stat al pre- 
şidentiei consiliului de miniştri, d. 
Luigi Russo, este înlocuit prin con
silierul national Amilcare Rossi, 
preşedintele asociaţiei naţionale a 
luptătorilor.

Subsecretarul de stat al mi
nisterului de interne d. Guido Bu- 
farini, este înlocuit prin Umberto 
Albirii, prefect de Neapole.

Ducele Mussolini este titularul 
următoarelor şase departamente : 
preşidenţia consiliului, afacerile stră
ine, războiul, aerul, marina şi agri
cultura. La Roma se subliniază că 
principalele motoare ale vieţii ita
liene lucrează astăzi sub comanda 
personală a lui Benito Mussolini. 
Ele vor da astfel un şi mai pro
nunţat sens armonic şi o linie mai 
unitară, atât în politica internă şi 
externă a Italiei, cât şi în condu
cerea războiului.

Politica Italiei rămâne ne
schimbata.

Remanierea guvernului italian a 
produs, cum era şi firesc, o deosebită 
impresie, atât prin proporţiile ei cât şi 
prin importanţa personalităţilor care au 
părăsit cabinetul.

Este doar vorba de cea mai mare 
remaniere care s'a produs în 21 de ani 
de fascism. Ea cuprinde nume cu o deo
sebită rezonanţă, ca de pildă contele 
Ciano, considerată drept a doua perso
nalitate din vieaţa politică a Italiei şi 
d -n ii: Alessandro Pavolini, Giuseppe 
Bottai şi Renatto Ricci, vechi luptători 
în cadrele portidului. Ştirea remanierii 
a fo st ţinută în cel mai strict secret. 
Ea a surprins până şi cele mai bine in
formate cercuri politice şi diplomatice 
din Roma. Poporul italian priveşte cu 
încredere noua schimbare aşa precum a 
privit totdeauna hotărîrile Ducelui. Pen
tru noi, Românii, f  raţii mai mici ai Ita
lienilor, stăpânitorii de totdeauna în ar
cul Carpaţilor, hotărîrea Ducelui Musso
lini este considerată ca un act de o mare 
însemnătate... sângele apă nu se face... 
şi Roma este cu adevărat leagănul nos
tru şi nici decum al popoarelor de altă 
rasă... Apele se limpezesc şi în fundul 
lor se va vedea trupul sfâşit al unui 
fra te  care prin tro adevărată minune îşi 
recapătă vieaţa... atunci şi numai atunci 
va f i  sfârşitul luptei noastre...

In cercurile politice se subliniază 
că noul cabinet continuă cu o şi mai 
dârză voinţă aceeaşi politică internă, în 
cadrul problemelor generale pe care le 
ridică războiul şi în perfect consens şi 
armonie cu marile aliate ale Italiei fa s 
ciste. Contele Ciano a fost numit amba
sador pe lângă Vatican.

Ducele nu este bolnav.
Ziarele italiene desmint afirmaţia 

făcută recent de ziarul englez „Daily 
Express* după care Ducele s’ar fi re
tras la vila sa grav bolnav şi că spe
cialistul de boii nervoase din Zuerich, 
profesorul Petit, ar fi sosit la Roma la 
sfârşitul lunei Ianuarie, fiind chemat ur
gent şi de atunci el nu a mai părăsit 
Italia.

Totodată se citează în legătură cu 
aceasta şi afirmaţia zjarului englez că 
s’a interzis de mai m ulte săptăm âni 
publicarea de ştiri cu privire la sănă
ta tea  Ducelui.

Ziarele italiene subliniază că opi
nia publică italiană poate să-şi dea 
seam a după asem enea ştiri cât de puţin 
tem ei se poate pune pe ştirile transm ise 
de agenţia de presă şi ziarele engleze.

«Cartea g a l b e n ă »  a vatica
nului.

Vaticanul a scos o carte num ită 
„Cartea gaibpnău care poate fi consi
derată ca o sinteză a activităţii desfă
şurată de Sfântul părinte pe toată vre
m ea conflictului mondial. „Cartea gal
benă“ redă diferitele cuvântări ale înal
tului Pontif. Primul discurs redat este i 
acela ţinut la am basada Belgiei la 4 
Septem vrie 1939 atunci când Pius al 
XlI-lea a declarat că el nu va înceta 
nicio clipă de a folosi toate prilejurile 
ce i s’ar ivi în vederea readucerii po
poarelor azi atât de şbucium ate şi de 
desbinate pe calea găsirii unei păci o- 
norabile pentru toţi, iar dacă aceasta 
nu va  fi cu putinţă el va face eforturi 
pentru alinarea rănilor cauzate de cru
zimea războiului armat.

Evident că în acest capitol nu se 
vorbeşte şi de întreaga activitate diplo
m atică desfăşurată de Vatican pentru 
susţinerea sforţărilor pe care Papa nu 
a încetat\ a  le face pentru împăciuirea 
lumii. C artea se f ocupă apoi de 
discursul Papei rostit la 18 Mai 1942,

de Mardare Mafeesca
când a declarat că la data  aceea 
ştia precis că nu-i momentul priincios 
unei propuneri de pace. Sfântul părinte 
am inteşte toate înfiorătoarele nenoro
ciri pe care le aduce războiul, arătând 
că toate  imensele studii care se făcu* 
seră ani de zile în vederea soluţionării 
diferitelor chestiuni de ordin social în 
diferite ţări nu numai că eşuaseră dai 
că majoritafea bogăţiilor om eneşti au 
fost apoi puse in slujba distrugerii vie*, 
ţilor şi bunurilor omeneşti.

Călătoria d-lul Churchill
Ştiut este că în urma hotări< 

rilor luate la Casablanca D-l CHUR
CHILL a făcut o lungă călătorie 
După întrevederile dela Ankara, 
premierul britanic a vizitat insula 
Cipru şi apoi sburând cu avionul 
pe deasupra Africei de Nord s’a 
oprit la Tripoli unde a prim it de* 
filarea trupelor. Vizita proiectată 
la Lisabona n’a mai avut loc.

Situaţia pe fronturi
După prima debarcare a  forţelor 

sovietice în apropiere de Novorossisk, 
toate celelalte încercări de debarcare 
au dat greş datorită rezistenţei tru \ 
pelor aliate. Forţele debarcate au fost’ 
încercuite, iar 6 tancuri au fost distruse.

In regiunea gurii Donului inamicul 
şi-a continuat atacurile, de asem enea şi 
în sectoarele Doneţului şi Oskolului. Pe 
Doneţul inferior şi în sectorul Livini 
toate atacurile au fost respinse. Pe Do
neţul mijlociu şi la Vest de sectorul 
Oskol sunt în curs lupte pe grupuri, în 
cursul cărora alternează atacurile ina* 
mice cu propriile noastre contra* 
atacuri. Toatè atacurile înverşunate date 
la Sud de Ladoga au fost respinse, iar 
poziţiile ruseşti în faza pregătitoare au 
fost nimicite de focul artileriei germane.

In apele Extremului Nord, avioane 
germane rapide de luptă au scufundai 
un vas comercial de 5000 tone şi aii 
incendiat un cargobot de 6000 tone.

"Portul Murmansk a suferit mari 
stricăciuni de pe urma unui bombar 
dament.

In general situaţia frontului de 
răsărit este caracterizată printr’o spo
rire accentuată a  forţei aliate, rezultai 
al scurtării m etedice a liniilor frontului 
în principalele centre de rezistenţă, 
Surplusul de forţă combativă rezultai 
în acest fel s’a m anifestat prin contra 
atacurile viguroase care au ripostat 
tuturor iniţiativelor sovietice.

Ocupându-se de contribuţia Ro 
mânilor pentru apărarea Stalingradulu 
ziarul bulgar „Utro“, subliniază faptu 
că bătălia delà Stalingrad va  constitui 
una din cele mai frumoase pagini aii 
istoriei României. Orice Român va 
mândru de jertfele făcute de fraţii sw 
pentru apărarea civilizaţiei europene.

Pe frontul din Africa de Nord, 
în Tunisia, grupuri de lup tă germano 
italiene, sprijinite cu efect de aviaţie, 
au cucerit o poziţie dom inantă şi au 
păstrat-o cu toate contra-atacurilf 
inamice.
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